Unidad 1: NUmeros reales.

1.- NUmeros racionales e irracionales

Numeros racionales: Son aquellos que se pueden escribir como
una fraccion.

Los nameros naturales: 1,2, 3, ...

1. Numeros enteros Elnimero 0
Los enteros negativos

2. Numeros decimales exactos y periddicos.

Ejercicios de repaso

1.- Calcula la fraccién irreducible:

5, 1080 26 702
200 P332 9130 Y1053

)

2.- Indica cuales de las siguientes fracciones son irreducibles:

3 15 10 9 12 18 15 2

15 18 13 6 5 7 12 8
3.- Halla x para que las fracciones sean equivalentes:

10 25

9_21 b—5_
x )2_

eol IR
=

i . . 2 - )
4.- ¢Puedes escribir una fraccién equivalente a 5 Cuyo denominador sea 10? ;Por qué?

5.- Realiza las siguientes operaciones:
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6.- Ordena de menor a mayor, reduciendo a comun denominador:
-7 5 -6 7
3 4 5 6

7.- Expresa cada decimal en forma de fraccion y calcula:
12,6 +7,3 b)3,76-4,8 ¢)1,25:2,25

Numeros_irracionales: Son los que no se pueden expresar como fraccion. Su

expresion decimal es ilimitada no periddica. (vn con n un nimero natural no

cuadrado perfecto, =, ...)

2.- Numeros Reales:

Es el conjunto de ndmeros formado por los numeros racionales e
irracionales. Se representa por R.
La recta numérica en la que se representan todos los nimeros reales se

llama recta real.

Ejercicios de repaso

8.- Representa en la recta real.

W2 b)V10 c)V3 d)Vi8

9.- Ordena de menor a mayor:

3 -1
4 > 5 —5 5 —+2 0 3,1415..

10.- Ordena y representa los nimeros.

-3 1 V3
— 2 - — 2
z 05 V2 i

Los subconjuntos mas importantes de la recta real son los intervalos, que se
corresponden con los puntos de un segmento o una semirrecta en la recta real.

Cada intervalo viene determinado por sus extremos, siendo dos extremos en el
caso de los segmentos y un extremo en el caso de las semirrectas.

Segun incluyan o no a los puntos extremos, los intervalos pueden ser abiertos,
semiabiertos o cerrados.




Unidad 1: Numeros reales.

11.- Describe y representa los siguientes intervalos.

12.- Escribe el intervalo que corresponde a estas desigualdades.
)1<x<3 b)9<x<7 ¢)55x<9d)10<x<12

13.- Escribe el intervalo que corresponde a:
)x< -2 b)x<5 c)x>-3d)x=27e)x<-9 flx= -6

14.- Representa los intervalos (0,5) y (-2, 3) en la misma recta, y sefiala el intervalo
interseccion.

15.- Representa en la recta los siguientes conjuntos:
)[-3,00u(=13] b) (=31)N[03] o)Ix|>2 d)|x|<1

16.- Representa en la recta real los conjuntos A ={x e R/x >4}y B =(—3,4). ¢Cual
esel conjunto AUB?:Y AnB?

3.- Radicales. Potencias de exponente fraccionario.

Va, en caso de existir, es un nimero x que elevado a n (indice) da como resultado a
(radicando). Es decir: x™ =
Ejemplo: V16 = 2 ya que 2* = 16
Recuerda que:
e Si el indice es par solo existe raiz si el radicando es positivo o cero. En este
caso, la raiz tiene dos soluciones que son opuestas (V16 = +2)
e Si el indice es impar siempre tiene solucion que es unica y del mismo signo

que el radicando ( V—64 = —4

Ejercicios de repaso

17.- Decide si son ciertas o no las siguientes igualdades. Razona la respuesta.

YV=16 = —2 b)V256 = +4 ¢) 1000000 = +1000 d) V32 = +2

18.- Calcula el valor numérico, si existe, de los siguientes radicales.

YY16 b)V—8 ¢)V—10000 d) V243
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Las potencias de exponente fraccionario se definen como un radical:

v = Xax
Por ejemplo:

53 = 3/52 = ¥/25

19.- Transforma los radicales en potencias, y viceversa:

)3i b)55 )28 d)75 e)107 f)i57

Dos radicales son equivalentes si tienen el mismo valor numeérico.

Vie=vV4 =2

Reducir dos 0 més radicales a indice comun consiste en transformarlos en radicales
equivalentes con igual indice (mcm de los indices).

V2 = Y26 = Y62

V2 =37 = TG

V3 =1/3 = W27
El reducir a comdn indice permite comprobar si dos radicales son o0 no equivalentes y ordenar

dos o mas radicales.
Por ejemplo: a) Y16 = V4, pues V42 = v/4 (radicales equivalentes)
b) 32 < {3 < V2 pues V16 < 327 < {64

20.- Reduce a indice comun los siguientes radicales:

YV2,¥3,Y5 b)) Vay V7

21.- Indica si son equivalentes o no los siguientes radicales.

)V y3 p) Y20z ) VBEyVE @) V5 y 5t

22.- Ordena de mayor a menor, reduciendo a indice comdn.

YV2,¥3,V4yV6 b) VayVs o)V2,V7y V9
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Simplificar radicales consiste obtener el radical mas simple equivalente al
dado. Para ello se extraen de la raiz todos los factores posibles.

Vo4 = 26 =23 =21/21 = 22
128 = 377 = 2137 = 243
V4= 1/2_ = dividiendo entre dos el indice y el exponente = V2

23.- Extrae los factores que puedas de la raiz.

V8 b)V18 ¢) V50 d) V98 e) V12 f) V75 g) Y1000 h) V40

24 .- Extrae factores de los radicales.

) V8 5 b) V16 7 )26 4b® d) Yabb5c® e) Yadh10

25.- Simplifica los siguientes radicales.

W27 b) V16 ¢)V54 d) V32 e)V75 f) V128 g) V27 h) V625

Los factores que estan fuera de la raiz se pueden introducir dentro de ésta
elevandolos al indice de la raiz.

6abV3 =+62- 2.p2.3=,/108- 2.2

2a3/2ab? = V23 - 3-2ab? = Y16a%b?

26.- Introduce los factores bajo el radical.

)25 b) 4Y20 ¢)3V15 d)%i/% e) 27 f)sig
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Operaciones con radicales
e Suma o resta de radicales. Para poder sumar y/o restar radicales,

estos deben tener el mismo indice e idéntico radicando (los radicales

que cumplen esto se llaman radicales semejantes).

bVa+ cVa=(b+c)Va
a) 333 -4V3+93Y3 =813

b) V24 —3V6 +/54 +5=+3-23-3v2-3++3%3.2+5 =
2v6 —3V6 +3V6 +5=2V6+5

e Multiplicacion o division de radicales. Para multiplicar y/o dividir

radicales, estos deben tener el mismo indice. Si los radicales no tienen

el mismo indice, se reducen a indice comdn y después se opera.

Va-Nb="a b
%_n

%5 b

V2: 32 - V25 = {/23: Y22 - {252 = {/23:22 . 5¢ = V1250

e Potencia de un radical y raiz de un radical.

(V)" = Ve

)(2¥5)" =24 /5% = 16 - 55 = 805

p)V2¥3 = V¥ 3="424
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27.- Expresa mediante un solo radical.

5 V2 1 3, 1
)/Sng)\/% c)/\/%d)\/%e) «/Ef)\/?§

28.- Efectla estas operaciones.

WD — 3VITS + 2Va5 b)7m_zv§+§

29.- Opera y simplifica.

AN V33
V427 - 5V6 b)(\@) V2 -3 d)T

30.- Opera y simplifica.

ASEES)  of2+ ) -(2+36)2-5)
(B +E)(BE) (3+38)(3-36)s(2-446)(2:+446)

31.- Halla el resultado.

)\/7—2%-\/7”\/8 b)ijsﬁ—1-3\/5x/§+1
32.- Opera y simplifica.

W2 +V8—+18+V32 b)V24+ 7V6 —2V486 )V128 —23/32

d)V2-V16-V128 e)W7-V7 f)% g)%

La racionalizacion consiste en transformar “fracciones” que tengan radicales en el
denominador en otras equivalentes que no los tengan. Por ejemplo:

6  6-V35 6V35 6V3

o E w3
4  4-(¥3-+45)  4-(V3-+5) 4-(V3-+5)
V3+V5  (V3+v5)-(V3-V5) (v3)' - (v5)' = 2

=-2-(V3-+5)

33.- Racionaliza y simplifica.
6V6—6 -5 1-v2  5V3-4 -6

PN N T T
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34.- Elimina las raices del denominador.
L g2
V241 325

3
VBB Wi

- )2
iz Vs

Para resolver operaciones entre fracciones con radicales lo que se suele hacer es:

1° Se racionaliza cada una de las fracciones con radicales en el denominador.

2° Se opera con las fracciones racionalizadas.

2 3 onali da fraccic V5+1 V5442
- = racionalizamos cada fracciéon = -
V5-1 V5-2 2 1
1-V5-2v2
= hora operamos y da como resultado = —

35.- Realiza estas operaciones.
1 1 1 6
) mt3m b=tz
V2 2 V6 32
36.- Efectlia las operaciones.

1 1 1
) S

1
Gl B PBTw
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4.-1L.OS LOGARITMOS.

Dados dos numeros reales positivos ay b (b #1), el logaritmo en base b de
a es el exponente x al que hay que elevar la base b para que el resultado sea
a.

log,a=x—> b*=a
Ejemplos:
a)log,27=3 porque 3*=27
b)log,7=1 porque 7'=7
c)log,32=5 porque 2°=32

-3
d)log, 8=-3 porque (%) =8
2

Cuando los logaritmos son en base 10 se Ilaman logaritmos decimales, y no
se escribe la base.

log 100=2 - 10* =100
Ejemplos:

a) log1000=3 porque 10° =1000
b)log0,1=-1 porque 10" =0,1

La calculadora cientifica nos permite calcular logaritmos decimales con la
tecla log

Si la base es el numero e = 2,7182..., se llaman logaritmos neperianos o
logaritmos naturales, y se escribe
In a

Ejemplos:

a)lne®*=3
b)In1=0

La calculadora cientifica nos permite obtener logaritmos naturales o
neperianos usando la tecla In
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Se puede considerar que el logaritmo es la operaciéon inversa de la
exponencial.

37.- Calcula, mediante la definicion estos logaritmos.

) log, 8 b)log;81 ¢)log10000 d)log0,001 e)lne3® f)lne™* g) log, 16 h) log, 0,25

38.- Halla, mediante la definicidn, los siguientes logaritmos.

)logs 243 b)loge 81 ¢)log 100000 d)log 0,00001 e)Ine? f)Ine * g)log, 343 h)log, 0,0625

Propiedades de los logaritmos
e El logaritmo de 1 es siempre 0, y el logaritmo de la base es 1.
log,1=0 log,b=1
e El logaritmo de un producto es igual a la suma de los logaritmos de los
factores.
log, (a-c)=1log, a+log, c
e El logaritmo de un cociente es igual al logaritmo del numerador menos el
logaritmo del denominador.

a
log, (Ej =log, a—log, c
e El logaritmo de una potencia es igual al exponente multiplicado por el
logaritmo de la base de la potencia.
log, a“ =clog, a
e Cambio de base en los logaritmos.
log. a

log, a=
% log, b

Esta Gltima propiedad nos permite calcular cualquier logaritmo conociendo solo
los logaritmos decimales o neperianos. Por ejemplo:

log81 In81
log3  In3

log; 81 =

39.- Sabiendo que log; 2 = 0,63; halla log; 24 mediante las propiedades de los
logaritmos (no puedes hacer uso de la calculadora).
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40.- Halla el resultado de estas expresiones, mediante las propiedades de los logaritmos.

a)2log,16+log, 32—-3log, 49 =
b)log, 8+log, 27 +log 125 =
c)log, 625—log, 81+ log, 64 =

41.- Determina, utilizando las propiedades y la calculadora.

a)log, 36°

b) log, \/31
c)log,100

d)log, 3r°
42 .- Calcula el valor de x.

)logzx =5 b)logsx=3 c)log,x=—1 d) logzx =4
3
e) logs(x—2)=5 f)logz(x+2)=3 g) log,(2—x)=-1 h) logz(x+3) =4

43.- Halla cuanto vale x.
)log,3=-1 b)log,5=2 c)log,3=-2 d)log,2=5
44 - Calcula el valor de x.

) log39* =2 b) log2* = c)In3* =-1 d) log, 4x+4 = 9

3
32
e)logs gxt3 — 3 f) log 2% = E g) In 3X+6 — 3 h) log; 273x+4 — _9
45.- Determina el valor de x.

) 8% =1024 b)3* =27 ¢)3* =27 d)10%! =103

e)8¥2=1024 e) (3%)2 =27 f)3¥ +18 =27 g)2¥ =+l =1
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Soluciones
1 —45 1 -2
- D 95 D7
10 12 18
2-— = =
13 3 > 6 9 21 -5 —-20 10 25
3_- )—:—:—:— b)—:—:—:—
5 10 15 35 2 8 -4 -10

—26 529 21 5401 —42 —9488
S- )0 Dy O D= e N7 9—;

6-—L < =2 <« I«
3 5

YR
T

2486 225
7.- )20 b)g )E

9--5< —2 < '71<0<§<\/§< 31415..< 4

10-2< 5 <0,5< */2—5 <2 <2

17.- Todas son falsas

18.- )2 b)—2 c)No existe ningun raizreal d)3

21.-a) Si b) No c) Si d) No

22- YVB3>V2>V6>Va2 bnVa>V5 oV7>3V9>32
23.- )2V2 b)3V2 ¢©)5V2 d)7VZ e)2V3 £)5V3 g)10 h)2V5
24.- )2aVa? b)2aVa® ¢)23 2b* d) abc?Va?bc e)ab®ia

25.- )3vV3 b)2V2 ¢)3¥2 d)2V2 e)5V3 f) 234 g)vV3 h)V5
26.- )V40 b)V5120 c)V/3645 d)“\E e)V56 f)V25
27- )VFT5 )VZ V3 D OXZ P

3
28- )~ 75 nX”

29.- )180VZ b); )Vi08 d)'¥/37

30.- )—29v2+39 b)1 )6+4V3 d)—72

31- )5 b)V74

32- )42 b)—9V6 )aV2—-4Va d) 16 V75 2 ¢)¥3

10 5 4
33- )6 -6 b)_T\/g c)ﬁz_2 d) 2 V34333 e)‘3‘/%

3 7
34- WZ-1b)=3(VZ—+3))5V3+10 )20 ) VI )55 57

2
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) Vz2+v2 b) 2+ V6Tl
7 Vo
V5-/5-5 V9-V3
36 )?/5—5+53\/§ b) =77
37- )3 b)4 )3 d)—4 )33 f)—4 g)2 h)—1
38- )5 b)2¢c)6d)—5e)2 f)—14 g)3 h) —2
39.- 2,89
40- )3 b)9 c) 4
41- )4,4531 b) 2,4771 ¢) 2,5701 d) 12,3855
42.- )243 b)125 ¢) 0,5 d) = e) 245 ) 123 g) 1,5 h) 279838

43- )z b)V5 c)\E d)V2
44.- )1 b) 49829 c)—0,9102 d) =5 e) —2 f) 9,9658 g) — 3,2693 h) ="
45- )2 b) £V3 ) £3d)4 €)= f) 2 g)VZ )1

35.-

Teorema: Raiz de 2 es irracional — Demostracion por Reduccion al
Absurdo

La demostracion comienza suponiendo que raiz de 2 no es irracional y acabara en algo
contradictorio. Si no es irracional debe ser obligatoriamente racional, es decir, debe ser
igual a una fraccion asi:

Va7

q

Podemos suponer sin ningun problema que el maximo comun divisordepy ges 1, es
decir, que no tienen factores comunes y por tanto son primos relativos. Elevamos al
cuadrado y operando queda:

Por tanto p® debe ser multiplo de 2, lo que implica que p también es un mltiplo de 2. Es
decir, p = 2k para un cierto k. Sustituimos este valor de p en la expresion anterior y
simplificamos un 2 de esa igualdad:

2¢° = (2k)* = ¢* = 2k

Esa expresion nos asegura que g> es multiplo de 2, y por tanto también lo es g. Y aqui
esta el absurdo: habiamos supuesto que p y q no tenian factores comunes (es decir,
mcd(p,q) = 1) y hemos llegado a que los dos son multiplos de 2, es decir, que tienen al 2
como factor comdn, y por tanto su mcd debe ser al menos 2. Esa es la contradiccion que
buscabamos.

Conclusion: Raiz de 2 es irracional.



